## 父亲陈乐民的启蒙情结

父亲前半生从事外事工 作,所有才学都用来给领导写 发言稿,他自己认为学术生命 的开始是在退休以后。他在60 岁以后完成了大量的学术工 作,他一直说要厘清西方文明 的进程,强调西方文明对人类 社会是一种"濡染效应",就跟 墨水在纸上,是慢慢渗透的,特 别是进入现代社会以来,西方 文明对人类社会的影响越来越 显著。他据此提炼了几个比较 独特的想法:一、一个文明的先 进与否不单纯是由经济和军事 力量决定的,比如到现在,西方 文明还是离不开古希腊文明 在中国也是这样,比如说元和 清都是少数民族统治,但最后 还是吸收了汉文明。二、西方文 明或者说欧洲文明进入到近现 代后成为世界文明的一个参照 系,不管是哪个地区,一进入现 代社会总绕不开这几个要素: 市场经济、民主宪政、科学主 义,所以他觉得欧洲文明中有 四点可以作为人类文明的遗

产。一是以古希腊思想为源头 的哲学、伦理学、美学,这些到 现在也是离不开的,还有政治 学、法学,经济学。他还非常重 视基督教文明,认为基督教文 明提升人心人性,特别是宗教 改革以后,鼓励以上帝的名义 探索宇宙,追求真理。另外就是 西方的科学主义,胡适也说过, 西方文明是一种探索性的"不 知足"文化,"五四"的口号就是 科学、民主,这都可以从欧洲文 明找到源头。还有一个,他认为 欧洲是各种主义、思潮的大试 验场,为各种主义、思潮执政提 供了舞台,无论是自由主义、马 克思主义等等都是在欧洲发祥 的,而且有执政的机会,所有人 都看到了它的成败,有很多值 得吸取的经验和教训。

他强调,我们不能对任何一种文明先入为主地进行价值判断,这是他在上世纪八十年代提出来的。他在书里还有一些比较有趣的观点,他提到了文明的异化,比如拿破仑当年

打着民主自由的旗号入侵别国,但是他实行的却是集权和专制,如果我们以此来批评民主和自由是不可的办质,而不明主和自由是文明的本质,而不更,认识接受被异化了西方被,加入是他的一个很独特的观点。

最后,他一直说,我看的是 欧洲,心里想的是中国。他在 写《欧洲文明的进程》的时候, 老在想,书中的这个时段中国 大概处在什么样的时期,和西 方文明比落后在哪儿、先进在 哪儿,不自觉地有这种带入。他 后来一直想的是怎么在中国 建立一个理性的公民社会,这 几乎成了他研究西方文明的 一个顽念了。他觉得欧洲的启 蒙时期是非常重要的,他对启 蒙思想家有一种近乎崇拜的 感情。他在书里有一句话:启 蒙运动对欧洲社会的推动之功 是无论如何评价都不为过的。 所以,他后来又单独写了很多

著作。

从我自己的角度说,我读 了他的很多著作,他的观察和 他本人的知识结构、传统文化 根基分不开,他不同于当代的 专家型学者,他的知识结构和 教养更接近"五四"那一代知识 分子。他精通中国古代的文化, 文史哲基本是通的,又了解国 外,所以有人说他是最后一位 绅士。他在我眼里完全是两种 形象:他西装革履、精通两门外 语,读过那么多西方著作,但他 又满腹四书五经,精通诗词歌 赋,特别喜欢京剧昆曲,小时候 给我讲很多京戏故事,他床头 的书都是线装书。从他的知识 结构看,文史哲不是那么泾渭 分明,不像现在的专家学者,研 究历史就是历史,研究文学就 是文学,所以他写历史的书我 觉得很有文采,看着不那么诘 屈聱牙

(注:本文根据陈丰在11 月9日上海"星期天读书会"上 的发言整理,标题为编者所加)

近日读金评《水浒传》,读到武松打虎一节,就生出许多感慨。俗话说:画虎不成反类犬。可见画虎不易。那么写呢?写一个人赤手空拳活活打死一只猛虎呢?这不就更难了吗?可是施耐庵却明知山有虎偏向虎山行,竟犯了武松式的犟脾气。

施耐庵很狡猾。他先是让武松上景阳冈之前一连喝了18碗酒,明是壮人胆,实是给武松增加困难。初读时,我们好像还存有一丝侥幸心理,以为武松手中有一条哨棒,可是,当那只吊睛白额大虫出现时,施耐庵却顺理成章地把这两个问题解决了,一是"武松被那一惊,酒都做冷汗出了",然后是老虎一扑、一掀、一剪,都被武松躲过了;二是武松双手抡起哨棒用尽平生力气打那老虎时,不想老虎没打着,"正打在枯树上,把那条哨棒折成两截,只拿得一半在手里"。手中没了武器,这就给武松更增加了困难。不是大手笔不敢"开"得这么大。然而施耐庵有大才,他让武松赤手空拳与老虎斗智斗勇斗力。先是"那大虫咆哮性发起来,翻身又只一扑,扑将来",武松不跟它硬拼,"又只面前"。

老虎再凶猛也是一只兽,它这一招就露出了破绽。于是武松"将半截棒丢在一边,两只手就势把大虫顶花皮胳月苔地揪住,一按按将下来。那只大虫急要挣扎,被武松尽力纳定,哪里肯放半点宽。武松把只脚望大虫面门上,眼睛里,只顾乱踢"。梁山好汉武功高强者多矣,但是若论散打搏击,腿上的功夫,武松当数第一,所以这大虫真是遇上不好对付的主了。武松腿上的功夫强,老虎的眼睛和面门弱,以强对弱,武松不把它的眼睛踢瞎、面门踢烂才怪呢!大虫痛呀,于是"那大虫咆哮起来,把身底下扒起两堆黄泥,做了一个土坑"。这就更好了,"武松把那大虫嘴直按下黄泥坑里去"。

随后,武松左手揪住老虎的顶花皮,腾出右拳猛打,

【经典重读】

武松打虎

与李逵杀虎

这样摇一摇,是不是 更惊险、更好看、更留有 无穷无尽的余味呢?

武松打虎是正剧,李 逵杀虎是喜剧,这是不争 的事实。施耐庵写了一个

武松打虎,他不可能再写一个李逵打虎,于是,他就写了一个李逵杀虎。

李逵背着瞎老娘上梁山。天晚了,娘渴了,李逵把娘放下,就去找水,最后他用一个石香炉把水弄来了。然而,娘却不见了,地上有血,"寻到一处大洞口,只见两个小虎儿在那里舐一条人腿"。李逵杀死了两只小虎之后,竟钻入那大虫洞内等老虎,果然那母大虫很快就张牙舞爪地来了。"那母大虫到洞口,先把尾去窝里一剪,便把后半截来了。"施耐庵这样写,连金圣叹都发出了疑问:耐庵从何知之?我以为这不是别的,这是系包袱,接着施耐庵就把包袱抖开了——李逵一刀戳入了母老虎的粪门!仅这一下子就能使得读者忍俊不禁会心一笑,取得很好的艺术效果。

后来李逵回到梁山,诉说假李逵剪径一事,众人大 笑,又诉说杀虎一事,娘被虎吃了,还流下泪来。然而,这并 没引起宋江的同情,反而引起了宋江的一番大笑——那 么宋江是笑什么呢?

我以为是宋江觉着李逵杀虎好笑——明明是一出悲剧,让他弄成了一场喜剧,或者说是悲喜剧。

一个名叫贾成功的老兄,在我老家山东蓬莱海边,偶然地用专业摄像机拍到了"海市蜃楼"的奇观。奇货可居,这老兄竟然以100万美元的高价,把190分钟的录像卖给了日本人,于是一夜暴富,其人生也随之有了戏剧般的转机。

这是一部名为《海市蜃楼》的长篇小说的开始部分。农村穷孩子贾成功经过努力考上了大学,毕业后在县城有一份还不错的工作。起初他也曾想随波逐流地生活,可是他的女朋友却因为他拿不出两万元钱用于结婚,投入了他人的

怀抱。这让他明白,在这 个物欲膨胀的社会,如 果没有钱,是很难活出

把他扫地出门的妻子李菲……这一个个女人以不同的方式考验着他的感情,淬砺着他的心性,也促使他的灵魂不断升华、人格一步步成熟。

开华、八格一步步成熟。 小说写的是贾成功的奋斗史,从一个小县城的办事员, 到北京某影视公司的老总、著名编剧和导演,尽管每一步都 走得踉踉跄跄,但每一步都是必要的积累,都是通往成功的 台阶,回头看看,缺了哪一级台阶,贾成功都不可能是"这一

个"贾成功。 也可能作者想要表达的意思是,贾成功的成功是"假" 成功,就像贾宝玉毕竟只是一块石头而已。但在我看来,贾 成功是真成功。他的人生的确有很多缺憾,但同时也足够明 富多彩。事实上,他人生的"宽度"是大部分职场中人和我们 身边的普通人都可望而不可及的,他一辈子活了别人的几 辈子。尤其是最后,他把巨额财富用于开办公益性的老年公 寓,这种自觉的"利他"行为,是在人生的虚无中努力寻找价 值,可见出一个人的博大情怀。这是他人生境界的一个升 华。他的这种精神高度,是许许多多的富人所不具备的。因 此可以说,贾成功的人生是"圆满"的,他的人生是无法"归

《海市蜃楼》是作者生命体验的浓缩,它带给人们的思索很多。尤其让我惊讶的是,作者的文笔从容不迫,语言张弛有度,描人述事亦多有不俗之处。整部小说写下来,没有丝毫急躁倦怠,几乎一气呵成。这对于一个只能利用业余时间写作,初次写作长篇小说的作者来说,是非常不容易的。

小说作者老荒,本名张宝中,是我多年的好友。在我印象中,他热情、正直、纯朴、勤奋、刻苦。这些年来,他工作忙忙碌碌,却没忘见缝插针挤时间写作,发表过不少短篇小说和散文、随笔。这部25万字的《海市蜃楼》,据说花去了他近三年的业余时间,其中包括三个大年初一。在日益物质化的时代,他对文学的坚守令人感动。宝中人生阅历丰富,尤其在电视台工作多年,为他积累了丰厚的写作素材。只要他坚持写下去,相信一定还会有更多更好的作品从他手里诞生。

关于启蒙时期和启蒙思想家的 的**发言整理,标题为编者所加**;

## 【新作快读】

## 无法归零的人生

□凌可新(作家)



【闲读随笔】

## 从傅雷 到孙仲旭

□阿布(自由职业者)

转瞬间,傅雷辞世已近半个 世纪了。

或许是由于其相貌、神恋酷的老父亲和特别喜欢他年时我的老父亲和特别喜欢少年时期,我便不知有一种莫名的亲敬,而《艺术哲学》和《傅语录勒,而《艺术哲学》和《傅译传记五种》更是我极珍视的案头书。柯灵评价他:"立身处世,耿介正直,劲节清操,一丝不苟,兼备中国知识分子传统品德与现代的。"这无疑是中肯的。

傅雷的译作,信、达、雅三美 兼擅,读来如清风拂面,涓流淙 淙,真的是极好的享受。他是把翻 译视若生命的。1954年的全国翻译 工作会议,他提了一份书面意见, "信手拈来,举出许多谬误的例句; 他大概忘了例句都有主人。他显然 也没料到这份意见书会大量印发 给翻译者参考;他拈出例句,就好 比挑出人家的错来示众了。这就触 怒了许多人,都大骂傅雷狂妄;有 一位老翻译家竟气得大哭"。而傅 雷多次自比为"墙洞里的小老 -老实得可怜,孤弱得无以 自卫,像老鼠那样,只在洞口窥望 外面的大世界。的确,他不善于在 仕途上圆转周旋,他可以安身的 "洞穴",只是自己的书斋。翻译是 他透望世相、传递心声的途径,建 国以后,亦成为他唯一表达思想 的方式。

在那个"阴霾遮蔽整个天空的时期",他的"洞穴"坍塌了。 1966年9月的一个深夜,与夫人一起戚戚然离开了这个曾经美好的世界。自绝,毕竟需要勇气,那地上遗落的烟灰,是他内心挣扎的痕迹……

孙仲旭的译作我读的不多, 书架里有一本《一九八四》,先前 还读过《塞林格传》。时下的翻译 界也像文坛一样,数量多。精品佳 作少。相形之下,孙仲旭应该是一 位严肃而勤奋的译者。我对自己 的判断颇为自信——否则的话, 他就不会抑郁了。

翻译是个苦差事。当年,傅雷译完个苦差事。当年,傅雷泽完个艺艺灭》三重,"终对灭》之时。如此,他时,他时,他们不够一个,然而对他们在译《一九八四》时,也曾两次痛哭。傅雷压力,孙四》时,也曾于巨大的郁症。可是,职为公部,中人是说是由于抑郁症。可是,职人,不可以,以为为公部,以为人。如此,以为人。如此,以为人。

"凝视深渊过久,深渊回以凝视",呜呼,果真是如此这般的宿 命吗?

见到一张帖子,使我颇为震惊。孙仲旭赴非洲前,内优快惧,他跟儿子说:"这个文件夹里有我十几年来译的四百万字。万一全长两短,这就是我的文学遗产.你经营得好,可以在老家盖座平房,娶个媳妇。"儿,"他说:"呃……干吗不能在广州?"他说:"吃过几不行。只够买个卫生间,媳妇没了。"

我衷心希望,在不远的将来, 当人们再见到这段对话的时候, 会惊叹道:哇!那个时候的稿酬那 么低!而房价又那么高啊!

愿逝者安息;而生者,则戮力 前行。

一本书能影响一个人的一生,一本书能改变一个人的命生,一本书能改变一个人的命运。沉静的阅读在今天已经越来越难得,然而只有阅读才能滋养我们的心灵。

喜欢一本书,或者喜欢许多本书,只要发自内心,只要曾经有所感有所悟,不论当下的新书还是过去的经典,都可以写出来与大家分享。篇幅无需太长,言简意赅千字文足矣。